



Русский врач
Федор Иванович
Иноземцев
(1802 — 1869)

к 220-летию со дня
рождения

Федор Иноземцев родился 24 февраля (12 февраля по старому стилю) 1802 года в селе Белкино Боровского уезда Калужской губернии, в семействе управляющего барской усадьбой.

В 1814 году отец скончался, и будущее медицинское светило оказалось в Харькове, у старшего брата Егора, обучавшегося в то время на медицинском факультете тамошнего университета.

Там, собственно, он и заразился интересом к медицине. Интерес усугубился в харьковской гимназии, где знаменитый и харизматичный ботаник Василий Черняев преподавал историю естествознания.



Харьковская губернская гимназия — первая гимназия Российской империи в Харькове

Харьковъ.—Charkow. № 13.
Императорскій Университетъ.



Императорский Харьковский университет

Поступление в Харьковский университет было закономерным шагом. Два года общих дисциплин, а дальше – специализация. Юноша стремится на медфак, но попадает на словесный факультет. Увы, казеннокоштных, каковым являлось будущее медицинское светило, распределяли без учета их симпатий.

Тратить время зря Федор Иванович не собирается. Он откровенно саботирует занятия, приобретает репутацию первого хулигана и в качестве наказания отстраняется от занятий и направляется учителем истории в Львовское уездное училище. И там на него дополнительно накладывают преподавание арифметики, геометрии и немецкого языка.

Иноземцев добивается очередного отчисления – правда, на этот раз «по состоянию здоровья» и наконец-то поступает на медицинский факультет все того же Харьковского университета.

На него обращает внимание известный хирург Николай Еллинский. По словам мэтра, у студента твердая рука и безусловный «талант оператора». Уже на третьем курсе Николай Иванович доверил ему первую самостоятельную операцию – ампутацию голени раненому воину. Чья-то окровавленная конечность летит в медный таз. Судьба Федора Ивановича Иноземцева определяется окончательно.



Дальше – Прибалтика. Дерптский университет, в котором Иноземцев готовится к получению профессорского звания. Здесь Федор Иванович сразу же оказывается в привилегированном положении. Преподавание ведется на немецком языке, которого студенты в большинстве своем не понимают. Однако же для бывшего учителя немецкого это не проблема.

Императорский Дерптский университет

Иноземцев стремительно выбивается в первые ученики, в 1833 году блестяще защищает докторскую диссертацию и вместе с другим будущим светилом, Николаем Пироговым, отправляется на стажировку за границу.

А по возвращению на родину Пирогов, которому была обещана должность преподавателя кафедры практической хирургии Московского университета, неожиданно заболевает сыпным тифом. И должность достается Иноземцеву.

В 1846 году стараниями Федора Ивановича при Московском университете начинают действовать две новые клиники – терапевтическая и хирургическая. «Московские ведомости» сообщают: «По общему признанию всех обозревавших подобные учреждения на Западе, факультетские клиники превосходят их и удобством помещения, и богатством пособий».



Императорский Московский университет

Сам же доктор снова отправляется в Прибалтику, на сей раз в Ригу. Тут-то, в тогдашней столице Лифляндской губернии, случился и главный триумф его жизни.

7 февраля 1847 года Иноземцев впервые в Российской империи произвел операцию с применением эфирного наркоза.



Всю свою жизнь Федор Иванович посвятил врачебному и преподавательскому делу.

На своих занятиях профессор воплощал идею "образовать как можно более научно-практических врачей"; практические навыки увязывались со сведениями, полученными на лекциях. Уже на 3-м курсе студенты накладывали повязки, мази, припарки. Особое внимание обращалось на формирование наблюдательности, студенты были обязаны вести дневники. На 5-м курсе они уже самостоятельно делали операции.

Особое значение в подготовке и совершенствовании врачей придавал амбулаторному приему больных. В программе обучения органически сочетались знания по топографической, патологической анатомии, десмургии, практической хирургии. Вел Иноземцев и курс глазных болезней.

Он все делал искренне и страстно, постоянно "возился со студентами".

Фёдор Иноземцев был настолько популярным врачом, слава о нём гремела настолько широко, что в год он принимал в среднем более 6000 пациентов.

Важным аспектом деятельности Федора Ивановича также явились разработки на ниве медицинского просвещения: в 1858 году основал «Московскую медицинскую газету», которую редактировал до 1861 года. В 1861 году Иноземцев отказался от предложения Александра II занять пост председателя основанного в этом же году Общества русских врачей, уступив привилегию профессору Соколову, более того — завещал обществу свою газету, а также обширное собрание медицинских инструментов разных времён и свою естественно-научную библиотечную коллекцию. Двадцать лет «Московская медицинская газета» функционировала в качестве незаменимого инструмента просвещения непрофессиональных читателей.



Часто Ф. И. Иноземцеву, являвшемуся одним из вдохновителей и руководителей Медицинского совета при министерстве внутренних дел, приходилось участвовать в созывах разнообразных медицинских комиссий, а также в организации всероссийских съездов врачей и естествоиспытателей. Мысль о практиковании подобных съездов во благо отечественной медицинской науки была высказана Иноземцевым в основанной им «Московской медицинской газете».

Помимо Иноземцева-хирурга существует ещё одна сторона личности врача: Иноземцев-терапевт, который развивал идею лечения молоком и молочными продуктами. Во всяком случае, особое внимание молоку как целебному средству уделено в терапевтическом сочинении «О лечении молоком простудных и с простудными сопряженных болезней холодно-лихорадочного свойства», в котором были озвучены теоретические обоснования применения этого продукта в лечении больных простудными заболеваниями. Более того, Федор Иванович систематически ратовал за принципиальное объединение этих двух составляющих в личности одного врача, утверждая, что врач-хирург одновременно должен быть терапевтом, поскольку это помогло бы ему в проведении подготовительных мероприятий перед операционным вмешательством.



Пузырек, «Костромская аптека.
Иноземцева капли. Н. Зегниц»

Особой известностью пользовались антихолерные капли доктора Иноземцева, которые тот активно применял в лечении пациентов — эти капли были распространены ещё до Первой мировой войны, а затем долгое время они пользовались традиционным спросом у населения России как средство для уменьшения болей и перистальтики при желудочно-кишечных расстройствах.

В психологическом плане профессор также придерживался «мягкого» подхода к пациентам. По воспоминаниям коллег, практиковавших вместе с врачом-инноватором, Иноземцев имел в своём репертуаре два обращения: «друзжок» и «милый мой», категорически не признавая остальные.

Кроме всего прочего, Федор Иванович был еще и самоотверженным благотворителем.

Последние несколько лет Федор Иванович страдал тяжелым заболеванием, не вставал с постели, однако, несмотря на болезнь, сохранил пламенную любовь к науке. Его можно было ежедневно видеть за чтением или микроскопом. Он — автор трех монографий и тридцати трех научных статей, создатель медицинской школы, из которой вышли выдающиеся врачи — И. М. Сеченов, С. П. Боткин, Г. А. Захарьин, А. И. Бабухин, Н. В. Склифосовский, И. П. Матюшенков, С. А. Смирнов...

Фёдор Иноземцев скончался практически в нищете в Москве 18 августа 1868 года и был погребён на кладбище при Донском монастыре.

Историк Петр Иванович Бартенев так писал о Федоре Ивановиче: «полезный профессор, искусный врач, благонамеренный гражданин, добрый человек, приснопамятный друг человечества».

Врач в своей практической деятельности должен
быть прежде всего другом человечества

Ф. И. Иноземцев

Источник: http://www.vidania.ru/literatura/prensa/fedor_ivanovich_inozemcev.html

Библиография

- Архангельский, Г. В. Ф. И. Иноземцев и его значение в развитии медицины / Г. В. Архангельский. – Москва : Медгиз, 1959. – 268 с. : ил.
- Мирский, М. Б. История медицины и хирургии : учеб. пособие для студентов учреждений высш. проф. образования / М. Б. Мирский. – Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2010. – 525 с.
- Андреева, Е. А. Федор Иванович Иноземцев (1802-1869) - профессор, действительный статский советник, основатель Общества русских врачей в Москве, почетный член Московского университета (к 215-летию со дня рождения) / Е. А. Андреева, А.П. Остроушко // Молодежный инновационный вестник. – 2017. – Т. 6, № 2. – С. 372.
- Ким, Е. С. Федор Иванович Иноземцев: биография великого ученого (к 170-летию новаторского применения эфирного наркоза в России) / Е. С. Ким // Здравоохранение Дальнего Востока. – 2017. – № 1 (71). – С. 89–91.
- Курыгин, Ал. А. Профессор Фёдор Иванович Иноземцев (1802-1869) / Ал. А. Курыгин, В. В. Семенов // Вестник хирургии им. И.И. Грекова. – 2016. - № 4. – С. 10–12.

Виртуальная выставка
подготовлена сотрудником
справочно-библиографического
отдела библиотеки КГМУ

Курск, 2022